

喝快乐水 就着海鲜 再选个美

怀远小龙虾C位出道

蚌埠融媒体中心记者 谢勋章 文/图

“自来水”循环供给，有专门的场所给它们换“衣裳”，时令海鲜也不能少，然后再由经纪人帮它们北漂京津冀，南下长三角。怀远县小龙虾产业运用富有特色的养殖技术和经营手段，在这个产业圈内闯出了名堂，“红”到了全国。

引入饮用水养殖小龙虾

顺着淮准新河堤一路向西可见，右岸河面宽阔，河水清澈，为饮用水源保护地。左岸香樟青翠，生机盎然。

位于怀远县白莲坡镇的蚌埠皖浙农业技术有限公司，其小龙虾养殖场便是引入淮准新河之水，蛰伏了一个冬天的小龙虾们，早早地钻出泥洞，爬进水里，开始了成长之路。

水好虾才好。5月初一大早，阳光明媚。蚌埠皖浙农业技术有限公司负责人张春连骑着电动车，沿着堤坝巡视。几十个水塘，用堤坝连成一片，足有3000余亩，虾稻连作，水不深，只能淹到大腿。微风拂过，一片涟漪。张春连说，由于用水量巨大，每年光引水的电费就达数十万元。

其实，小龙虾挺爱干净，对环境要求极高。地笼在水里时间长了，会附有青苔，有一股腥味，小龙虾们不愿进入，会直接影响捕捞量。因此，每过一段时间，工人们就要将地笼拿出水面，放在堤坝上暴晒。

塘里养殖水草作用多

“养小龙虾，必须提供充足的饵料，水中必须养殖丰茂的水草。”张春连说，

这是小龙虾产量高、品质优的根本。

小龙虾从幼体到成熟上市销售，要经过十次以上的换壳，每换一次壳，就能长大一圈。张春连缓缓捏起一只换壳虾，放在手心，该虾通体柔软，早没了往日张牙舞爪的霸气。水草为它们提供庇护所，避免被同类吃掉，两天后软壳虾即可基本恢复如初。充足的饵料，也一定程度上避免同类相食。

茂盛的水草，还能有效地净化水质。塘水之内，水草荇苳，趴在草上的小龙虾们个个生龙活虎。塘里的水通过预埋的管道，不断流入沟渠。虽经过多日连续降水，沟渠内的水流清澈，未有任何异味。流水不腐，这是腮白的诀窍。

小龙虾也爱吃海鲜

别看小龙虾平时张牙舞爪，张春连说，其实小龙虾身体娇贵着呢，风吹着不行，太阳晒着会死，饮食起居都得照顾周全，这是肉肥的关键。

为保证小龙虾肉质更加饱满鲜美Q弹，在小龙虾上市前的中后期，养殖户们会用饲料搭配打碎的冰鲜海鱼，喂养小龙虾。仅张春连的小龙虾塘里，每年消耗的海鱼就有两三百吨。

如今已进入集中上市期，现在，张春连的虾塘每天两次捕捞。上午捕捞量有两三千斤，夜晚的出虾量可达一万斤左右。记者从怀远县水产技术推广中心了解到，目前，该县小龙虾养殖行业基本采用稻虾共养，有几百户从事小龙虾养殖，养殖面积达60000余亩，年产量6000多吨。

每天举行“选美大赛”

丰产的同时，经营模式正在逐渐走向成熟，养殖户们和小龙虾经纪人通过



引入淮准新河水后，出产的小龙虾个个大肥，肉质Q弹。

分级销售，让各种品质的小龙虾个个物有所值。

“到最后，工人们眼睛都看花啦。”张春连说，小龙虾分四个等级进行挑选，价格从十几元到五十元不等。工人们挑灯夜战，然后装车发往全国。凭着常年形成的可靠合作关系，品质较好的小龙虾还可销往发达地区，一只一两多的“炮头”小龙虾卖到北京，就能卖到几十元。

小龙虾经纪人也积极参与进来。经纪人任先生就是专门靠“选美”赚钱的，他是活跃在怀远这个产业的一百多位经纪人之一。由于不少养殖户规模较小，很多餐饮店老板进货不方便，催生了这个行业。“我们只是赚个辛苦钱。”任先生介绍，他们上门收

购小龙虾，按照等级进行分类，再销售到各个地区，但受到市场供求波动，收入有所起伏。目前，怀远县几个乡镇还自发形成了几个小龙虾集散中心，进一步织密销售网络，增强了行业发展的韧劲。

小龙虾们经过油与火的洗礼，再佐以蒜蓉、十三香等，红出怀远，红到全国。据了解，怀远县产小龙虾中，1500吨远销长三角和京津冀等地区，约3000吨在蚌埠主城区，剩下约2000吨产量在怀远本地消化。

五一小长假前，怀远县相关部门也组织养殖户等相关人员，前往外地参观口味虾和虾尾的生产基地。在保证收益的同时，对下游的产业链进行积极探索。

万福镇：

秣马厉兵备战三夏

本报讯(王春娟 王蕊)5月底，怀远县万福镇10万亩小麦即将开镰收割，为圆满完成夏收任务，该镇全面落实各项准备工作，确保全年农业丰产丰收。

该镇提前做好收割机械储备工作，新增收割机械30多台；设立6个农机维修点，对全镇200多台存量机械进行全面检修，以良好的状态投入作业；强化跨地区合作，引进外来机械180多台，现已陆续就位，并为他们在万福开展收割作业提供饮食、住宿、油料等全方位服务，使其安心收割作

业；举办农机安全作业培训班，培训人员120多人，确保午收安全生产无事故。

该镇未雨绸缪，全面落实秸秆禁烧各项保障措施。全镇10多个秸秆收储中心场地和消防安全设施已准备就绪；150多台套打捆机械进入临战状态，确保成熟小麦收割一块，打捆一块，离田一块，不留隐患。建立秸秆禁烧网格化管理体系，设置120多个秸秆禁烧值守点，成立3个秸秆禁烧流动巡逻小分队和2个秸秆禁烧巡查组，并利用监控设施为秸秆禁烧提供服务。

榴城镇：

靠前监督确保夏粮颗粒归仓

本报讯(陈欢)“您好老乡，前一阵子村里有没有发放防治小麦赤霉病的药？”“今年小麦长势不错，收割机和打捆机都联系好了吗？”近期，榴城镇纪委工作人员随机走访农户，实地了解利民惠农政策落实和夏粮收割准备情况。

该镇纪委坚持问题导向、效果导向，对小麦种植面积较大的西部5个村进行驻点督导调研，从药物发放、机械准备、农资保障、困难问题等4个方面入手，重点监督镇农技站、经管站、水利站和村委会落实工作职责情况。在走访时发现，个别年龄较大农户打药困难，镇纪委当场联系所在村委会，认真摸排农业生产不便的群众，村级组

建党员志愿服务队，帮助群众解决实际困难。

该镇纪委还充分发挥小微权力“监督一点通”平台作用，对全镇29个村(社区)反映关于影响农业生产经营的投诉采取优先办理方式。午收期间，该镇纪委将创新实施“123”平台工作法，即第1天深入现场了解情况，第2天督促相关单位解决问题或向上级请示汇报，第3天平台回复办理进展。

“粮食丰收不仅关系到农民收入，而且事关国家安全，我们将全面监督小麦收购行为，督促做好夏粮丰收工作，确保夏粮颗粒归仓。”该镇纪委相关负责人表示。

新闻集纳



近日，怀远县第七届家庭文化节暨迎“六一”《习近平走进百姓家》主题阅读活动在淝南镇中心学校启动。颁发“好书悟情怀 习语润农家”《习近平走进百姓家》读书视频作品全省三等

等奖证书，表彰2023年度县最美家庭、好公婆、好媳妇、好女儿、美丽庭院示范户，并慰问10名留守儿童。

融媒体记者 谢勋章 通讯员 廖恒娥 摄



日前，怀远县2023年“全国防灾减灾宣传周”启动仪式在荆山广场举行，县减灾救灾委员会各成员单位设置展板，发放宣传手册，现场答疑解惑。县卫健委现场演示灾害发生时紧急救助

伤员程序；县消防大队演示消防器材使用步骤；县教育局在县城关小学组织全校学生进行地震应急演练。

融媒体记者 谢勋章 通讯员 唐福康 摄



5月18日下午，怀远县陈集镇万丰村召开道德评议会，评议身边好人好事、村规民约、文明用餐、红白事中出现的大操大办问题等，大家建言献策

并表示，通过道德评议会，一些不好的习惯正在慢慢改进，文明意识不断提升。

代巧玲 摄

聚焦乡村振兴

羊角酥香飘江浙沪



通讯员 施广平 文/图

“今年我们种植的羊角酥还是不够卖，大批江苏、浙江、上海的客商来收购，下半年还要扩大种植面积。”怀远县兰桥镇中郭村村民葛雷兴高采烈地和前来购瓜的外地客商交流。

在兰桥镇中郭村羊角酥种植合作社大棚，进入成熟期的羊角酥果实累累，大棚里弥漫着甜蜜清香的味道。“我今年种了六亩多羊角酥瓜，一亩能收四五千斤，按现在的市场行情，每亩能挣一万多块钱，我这六亩地可以挣到六七万块钱。”中郭村村民刘刚给笔者算了一笔账。

兰桥镇种植羊角酥有二十多年历史，为提高羊角酥品质，镇农技人员当

起“瓜保姆”，对羊角酥育苗、移栽、田间管理、施肥等提供全过程技术指导，并搜集数据进行分析研判，为瓜农提供符合实际的种植方案，羊角酥种植面积逐年扩大，品质逐年提高，产量稳步增长。

在确保种好粮食的同时，兰桥镇引导农民利用大棚科学种植羊角酥，巧打时间差。种出的精品羊角酥，肉质松脆、多汁爽口，不仅满足了长三角市民对高品质羊角酥的需要，也增加了瓜农收入。

下一步，兰桥镇将以大棚羊角酥种植为基础，辐射带动周边更多群众进行标准化种植、一体化销售，壮大特色产业，增加村集体经济收入，让羊角酥成为村民的“致富瓜”。



5月21日，占地300亩的“2030健康中国”营养芝麻种植示范基地在怀远县白莲坡镇挂牌。基地以“纯有机高营养”富有机硒营养芝麻培育种植示

范为典型，不仅为当地农业科技创新注入新活力，也为农业增产、农民增收提供新的契机。

田万荣 金卫东 摄

荆山镇：

“石榴+”文旅融合越做越红火

本报讯(吴高翔 韩孙伟)初夏的荆山，火红耀眼的石榴花，如晚霞满天，娇艳的花朵星星点点缀满枝头，好似披上火红的霓裳。在白乳泉边、四眼井旁、卞和洞下、濯玉涧边，前来赏花看景的游人如织，感受榴花的热情和荆山峡风光。

近年来，怀远县荆山镇凭借地域优势和资源优势，培育淮河边“最大的生态石榴园”，创新实施“石榴+”文旅融合模式，加大石榴产业区规划、文化开发、宣传推介、文旅项目开发力度。引进天兆石榴等龙头企业，建立石榴种植专业合作社，采用“公司+基地+农户”模式，13家石榴种植专业合

作社流转4个村土地，通过“统一种植、统一技术、统一管理、统一生产、统一销售”五个统一，进行规模化种植。

如今，以荆山为标识的怀远石榴，不仅有了原产地和全生态的双重身份，而且怀远石榴酒还荣获国家地理标志证明商标。今年，荆山镇充分发挥辖区旅游资源优势，挖掘西岗古街、怀远一中明清建筑群古迹古建筑等历史文化资源，抢抓“淮准新湿地、炎河湿地”立项机遇，因地制宜培植绿色、农耕、湿地观光等生态旅游新看点，以山水为底色、以生态为特色、以文化为灵魂，扩大以“怀远石榴”为主体的旅游品牌影响力。

万亩玫瑰开出“幸福花”

通讯员 唐福康

走进怀远县淝河镇滕湖村玫瑰种植基地，红色玫瑰娇艳无比，粉色玫瑰姿态优美，奶白色玫瑰清新脱俗，各色玫瑰竞相开放，姹紫嫣红，花香四溢。

玫瑰种植基地负责人刘洪云告诉笔者：“几年前，儿子在南京一家婚庆公司工作，需要玫瑰花的量特别大，这也触发了自己种植玫瑰花的想法。”

说做就做，刘洪云让儿子辞去外面工作，一起帮忙打理玫瑰种植基地，经过这些年摸索发展，玫瑰种植基地面积近120亩，一年可生产4个花期，纯收入70万元左右。“我在这里工作一天，能有150元的收入，还能照顾家里老人和小孩。”一采花村民一边忙着采摘玫瑰，一边打包整理。目前，玫瑰种植基地带动近40名群众参与到玫瑰养护工作，实现就近就业。

刘洪云介绍，目前玫瑰花主要销往怀远、蚌埠等周边城市，市场比较稳定。下一步要继续扩大种植规模，增设品种，带动更多乡亲增收致富。

龙亢镇：

建优质万亩糯稻基地 走特色种植新“稻”路

本报讯(何斌)近年来，怀远县龙亢镇通过实施“两强一增”，深入推进品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产，打造优质万亩糯稻基地，走出特色种植新“稻”路。

该镇结合大托管项目，统一购买种子、肥料、农药等，降低农业生产成本。改变传统农技服务层级，由过去的农户咨询农资经营户改为镇农业技术服务中心与制种企业、农机企业技术人员三方共同指导。开展高标

准农田、徽粮模式、测土配方施肥等多种项目，降低农业生产成本，增加粮食产量。利用秸秆离田打捆，开展秸秆揉丝技术，增加农业产业附加值。开展农业企业帮扶困难群体工作。

目前，龙亢镇糯稻基地由上年的7000亩发展到现在的10000亩，覆盖5个行政村，糯稻产业正成为该镇引导农民发展现代农业、带动农民持续稳定增收的支柱产业。